

干拉旺火山仍活躍 數千人有家難歸

本報訊：數以千計的家庭在避難中心迎接新年，原因是干拉旺火山 (Kanlaon Volcano) 持續顯示出活躍的火山活動跡象。

根據國家減災風險管理委員會在1月1日的報告，有6,602戶家庭 (相當於21,380人) 因火山的持續不穩定狀態而在假期間被迫疏散。

在跨年夜當天，菲律賓火山與地震研究所錄得干拉旺火山發生八次火山灰噴發事件，每次持續時間從10分鐘到71分鐘不等。

在過去一週內，干拉旺火山幾乎每天

都噴發火山灰，只有2024年12月27日例外。期間每日的火山灰噴發次數從兩次到九次不等。

自2024年12月24日以來，干拉旺火山共發生38次火山灰噴發。菲律賓火山與地震研究所選錄了數次持續時間較長的火山灰噴發事件，持續數小時。

然而，干拉旺火山的地震活動在2024年12月31日顯著加劇，當天錄了45次火山地震和12次震動。

這標誌著地震活動的急劇增加，幾乎

是2024年12月30日錄得的26次火山地震的兩倍。這些火山地震的持續時間往往接近火山灰噴發的持續時間。

自2024年12月24日以來，共錄得了187次火山地震和58次震動。

在假期期間，干拉旺火山持續釋放高水平的二氧化硫，跨年夜當天的排放量達到每日5,050噸。

雖然本週初排放量較高，但二氧化硫的每日排放量在3600噸至7700噸之間波動，且大部分日子都保持在5000噸以上。

自2024年12月9日干拉旺火山噴發以來，菲律賓火山與地震研究所將該火山警戒級別提高至第3級。

代表火山活動進一步加劇且可能涉及岩漿活動。

民防處已建議黑人島的地方政府為火山警戒升至第4級的情況做好準備。

如果菲律賓火山與地震研究所將警戒提升至第4級，這意味著危險性噴發迫在眉睫，並預期會有更頻繁的火山灰爆發、地震和震動發生。

本月恐有熱帶氣旋來襲

<上接頭版>

赤道輻合帶在末獅耶、卡拉加地區、納卯地區、巴拉灣、倫布倫、葛丹戀斯、亞眉、殊殊銀和馬實描地地區引起多雲天氣，伴隨零星降雨和雷暴。而棉蘭佬島其他地區則可能出現局部多雲到陰天，伴有降雨或雷暴。

切變線在大岷區、卡拉描順地區、加牙耶、伊沙迷拉、基尼諾、亞巴遙、歐羅拉、

武六干、馬仁杜計、東岷多洛、北甘馬仁及南甘馬仁地區帶來多雲天氣，伴隨零星降雨和雷暴。

而呂宋其他地區則出現局部多雲到陰天，伴有降雨或雷暴。

描丹尼斯群島則是多雲和降雨天氣，而伊羅戈地區、科迪禮拉行政區的其他地區及蕊描未實加耶省則因東北季候風影響出現局部多雲到陰天，並伴有零星小雨的天氣。



圖為一名被爆竹炸傷的男子昨日在計順市東大街醫療中心接受治療。

小馬保留「政治分肥」撥款 兩前高官質疑未修正預算法

本報訊：前參議長狄倫 (Franklin Drilon) 與前財政官員2024年12月31日表示，小馬科斯總統否決2025年國家預算的某些項目，並未能修正《總撥款法》中的缺陷，仍大致保留「政治分肥」撥款。

狄倫指出，儘管總統曾聲稱對預算進行了「全面且嚴格」的審查，並削減了1,940億披索，但最終簽署的6,326兆披索預算中，所謂的政治分肥撥款依然大致被保留下來。

馬拉干鄺宮12月31日公佈的總統22頁否決決議顯示，其中最大部分為未編列撥款，總額達到1,682.4億披索，涉及15個支出項目。

總統否決了公造部價值260.65億披索的項目，其中包括至少95個與防洪和洪水控制相關的項目。這些項目曾在2024年國情咨文中被列為優先事項。

狄倫在聲明中表示：「否決未編列項目更多的是「表面功夫」，因為這些項目並未得到規劃收入支持，這也意味著政治分肥撥款大致未受影響。」

公共工程預算
公造部預算增加了近2,890億披索，成為批評焦點之一。公共工程項目一直以來被認為是政府官員回扣的主要來源。

此外，預算中還刪除了對菲律賓健康保險公司 (PhilHealth) 的960億披索補貼，社會福利部「菲律賓家庭扶助計劃」(Pantawid Pamilyang Pilipino Program, 4Ps) 的744億披索撥款，以及教育部電腦化計劃的100億披索撥款。

小馬科斯總統在簽署儀式上表示，2025年預算將支持加強和擴大社會和公共服務，符合政府的《2023-2028年菲律賓發展計劃》。

然而，狄倫指出，總統並未修正預算中的缺陷。例如，否決的1,680億披索未編列撥款，並未為被剝削撥款的項目提供資金來源，如被刪除的菲律賓家庭扶助計劃744億披索補貼。

在否決了260億披索項目後，公造部仍有額外的2,639億披索。

狄倫說：「總計的增列撥款僅減少至3,470億披索。」

狄倫補充，僅260億披索將返還國庫，用於國家支出計劃中被剝削撥款的項目。然而，像對非健保的補貼和菲律賓家庭扶助計劃的撥款，恢復可能性不大。

狄倫對馬拉干鄺宮聲稱總統否決部分項目是為了優先其所謂的「傳承計劃」表示懷疑。

他說：「若未編列撥款仍在其中，這些項目或許能在政府產生額外收入時獲得資金支持，但這種可能性很低。」

他還對內閣成員承諾尋求資金來源以支持非健保補貼和菲律賓家庭扶助計劃的說法表示懷疑。

狄倫表示：「對於像菲律賓家庭扶助計

劃這樣被削減預算的項目，可以用儲蓄下來的款項來補足。但對於像744億披索的非健保補貼金這樣完全沒有預算的項目，就無法用儲蓄來補足了。」

他補充說：「這些項目需等待2026年的總撥款法。」

無重大變化
前財政部副部長麥諾 (Cielo Magno) 表示，兩院制會議委員會增列的公造部撥款接近2,890億披索，但小馬科斯僅否決了其中260億披索。

她說：「親政客的撥款或政治分肥撥款幾乎沒有顯著變化。」

她表示，她和其他質疑今年將89.9億披索非健保資金轉為未編列撥款的人士，也在考慮對2025年預算中刪除非健保補貼一事提出質疑。

她告訴《詢問者日報》：「這些缺陷應該在大院提出質疑。」

麥諾批評總統通過的預算仍然「偏向政客並且反民眾」。她指出，教育和醫療應該被優先考慮，預算應摒棄促進裙帶政治和政治分肥撥款的計劃。

她解釋，刪除未編列撥款中的項目並不會創造額外的資金來源，因為這些只是備用項目。

麥諾指出，總統對這些項目的否決決定反映了其「錯誤的優先事項」，例如削減菲律賓家庭扶助計劃預算、醫護和非醫護人員的公共健康緊急情況津貼，但保留「低收入補助計劃」的預算。

她表示，「低收入補助計劃」作為對「接近貧窮線」人士的現金援助，容易被政治人物用於政治利益。

然而，社會福利部長張喬倫 (Rex Gatchalian) 強調，「低收入補助計劃」的所有申請及補助的發放均僅由社工處理，不涉及任何地方或國家級政治人物。

受影響的項目
因否決而受影響的95個公共工程項目，包括大岷區、怡羅戈地區、加牙耶山谷地區、中呂宋、米骨地區和中末獅耶等地的防洪結構、排水設施、化糞池和污水處理設施、集水站和雨水收集器，以及綜合防洪和水資源管理設施的建設和維護。

這些項目將對許多在近期的颶風中遭受嚴重水患的地區，例如大岷區和米骨地區有利。

被否決的未編列撥款中，最大的一部分是用於優先社會衛生計劃的75.99億披索，如健康設施改善計劃、社會福利與發展、高等教育、技術和職業教育及其他社會計劃。

其次是菲律賓家庭扶助計劃的500億披索撥款。此外，還包括老年貧困人士社會養老金的1億披索、「菲律賓人住房計劃」的10億披索、社會住房財務公司的社區抵押計劃的5億披索、教育部電腦化計劃的50億披索、醫療緊急情況津貼的20億披索，以及稻米競爭力增強基金的50億披索。

菲中部外海貨船沉沒 1死2失蹤

法新社馬尼拉31日電：菲律賓海岸防衛隊今天表示，1艘懸掛菲律賓國旗的貨船在菲律賓中部一座島嶼外海沉沒，造成1名船員死亡、另有2人失聯。

海岸防衛隊指揮官阿馬伊告訴法新社，這艘貨船昨天在三描島外海的聖伯納迪諾海峽 (San Bernardino Strait) 遭滔天巨浪拍打翻覆，行經當地的船隻連夜救起15名船員中的11人。

洪阿東與女演員官宣拍拖

本報訊：女演員陽光·古律示 (Sunshine Cruz) 與華商洪阿東 (Atong Ang) 承認兩人關係的一週多後，他們一同出席一場婚禮。

去年12月28日，一位名為維惹倫 (Kate Villalon) 的人在臉書上發佈了古律示與洪阿東並肩走過紅毯的照片，兩人穿著搭配的黑色服裝。在帖文的配文中，維惹倫提到古律示與洪阿東在其親戚的婚禮上擔任「誼父誼母」。她並未提及古律示與洪阿東與新人之間的具體關係或聯繫。

因為一段兩人在鬥雞場內親吻的視頻在網上流傳後，古律示與洪阿東的戀情被確認。不過，兩人尚未透露這段關係的起源。

關於兩人戀愛的傳聞始於去年年初，當時他們被目擊一同出席派對。據悉，洪阿東目前仍與非演藝圈的妻子艾瑞斯 (Iris) 維持法律上的婚姻關係。古律示曾與演員蒙塔諾 (Cesar Montano) 結婚，直到2018年婚姻被宣告無效。她於2022年證實與馬泰 (Macky Mathay) 分手。



正副總統籲國人迎接新挑戰

本報訊：在元旦文告中，總統小馬科斯與副總統莎拉·杜特地分別呼籲菲律賓人民在2025年迎接新挑戰之際，擁抱成長並展現堅韌。

小馬科斯向全國及全球的菲律賓人致以元旦祝福，並表示希望人民以新一年為契機，從過去的經驗中汲取教訓，應用所得智慧來提升自我。

他表示：「我們希望國民能夠培養和採用一種反省過去及成長導向的心態，平衡過去的現實與未來的希望。」

作為例子，小馬科斯提到2024年最後幾個月的多次災難，以及菲律賓社會在災難中展現的韌性。

他說：「回顧我們克服這些困難所展現出的韌性，我們更應珍視這些時刻，將它們視為我們透過團結和堅持不懈所獲得的非凡力量的象徵，這對我們的進步至關重要。」

小馬科斯表示，2025年，菲律賓人民應以新希望與樂觀態度展望未來，從過往經驗中獲取指引，邁向充滿希望與目標的未來。

他強調：「讓我們從面對逆境時展現的勇氣、同情心和「互助精神」中得到啟發。唯有如此，我們才能鞏固彼此之間的連結，

真正重建失去的一切，並實現一個夢想能得以實現，每位菲律賓人都能繁榮發展的新菲律賓。」

共同面對挑戰

在視頻文告中，副總統杜特地以相似的信息向菲律賓人民致以元旦祝福，強調堅韌與希望。杜特地說：「2024年試煉了我們的韌性，並塑造了我們成為堅守正義與發展的民族。」

她補充道：「2025年，我們將共同面對各種挑戰，這些挑戰將使我們作為一個堅信上帝、相互扶持、為家庭進步與福祉而努力的國家更加堅強。」她在視頻中穿著象徵2025年幸運顏色的襯衫。

杜特地感謝菲律賓人民對國家的不懈熱愛，這種熱愛體現在他們為實現更美好未來所付出的努力與犧牲。

她說：「我與大家同心祈願，期盼新的一年繁榮與和平。我們將懷抱希望迎接新的一年，相信我們的努力與付出終將帶來正面的改變。」

對於杜特地來說，2024年是一個充滿挑戰的年份，年末她面臨政治攻擊以及三項彈劾案。

岷機場料創單年旅客人數新高紀錄

本報訊：尼蕊亞謹諾國際機場 (NAIA) 正邁向創下單年旅客人數新高的紀錄，這得益於旅遊需求激增以及航空公司新航線的開通。

根據尼蕊亞謹諾國際機場監管機構馬尼拉國際機場管理局的數據，2024年1月至11月期間，機場旅客量較去年同期增長11%，從4120萬人次增至4563萬人次。

按照這一增長速度，尤其是12月旅客量通常為全年最高，尼蕊亞謹諾國際機場有望刷新單年旅客量的歷史新高。

疫情前的2019年，尼蕊亞謹諾國際機場迎來了最繁忙的一年，當年接待旅客4790萬人次。儘管存在一些缺陷，該機場自疫情以

來已重新確立作為東南亞最繁忙機場之一的地位。2024年1月至11月期間，國內旅客量增長8%，達到2448萬人次，主要因菲律賓民眾對國內旅遊和新冒險的渴望。而國際旅客量則激增14%，達到2115萬人次。

疫情後，國際旅客需求恢復緩慢，但去年錄得強勁反彈。菲律賓航空和宿務太平洋航空抓住這一契機，推出從馬尼拉飛往未開發市場的航線。

菲律賓航空公司開通了直飛西雅圖的航班，以拓展美國太平洋西北地區市場；而宿務太平洋航空則成為唯一一家往返馬尼拉與泰國清邁的航空公司。航班運行情況同樣顯示出與旅客量同步的增長。2024年1月至11月期間，尼蕊亞謹諾國際機場的國內航班量增加6%，達到162,765架次；國際航班量則增長13%。

脚踏车水果行 一站式水果店
专业售卖各类本地和进口水果
营业时间: 8:30am - 6:30pm
1709 Jose Abad Santos Ave. Tondo Manila
微信同号 0970-1000000 菲语 0970-1555525
另有专业搬家服务

FOR RENT
Newly Renovated Warehouse now available in San Nicolas District. Located in stand alone Property with total floor area of 180sqm. Contact us at 09178031553 for Viewing schedule.

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。
電話：82565536；0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688

菲中部外海貨船沉沒 1死2失蹤
法新社馬尼拉31日電：菲律賓海岸防衛隊今天表示，1艘懸掛菲律賓國旗的貨船在菲律賓中部一座島嶼外海沉沒，造成1名船員死亡、另有2人失聯。
海岸防衛隊指揮官阿馬伊告訴法新社，這艘貨船昨天在三描島外海的聖伯納迪諾海峽 (San Bernardino Strait) 遭滔天巨浪拍打翻覆，行經當地的船隻連夜救起15名船員中的11人。